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У РАДІ БОТАНІЧНИХ САДІВ УКРАЇНИ

Інтродукція рослин — постійний процес 
залучення у  культуру нових видів рос
лин — як галузь ботаніки відіграє вели
ку роль в експериментальному вивченні, 
збереж енні і збагаченні різноманіття. 
Більшість рослин, які утворю ю ть нині 
аграрний потенціал, є інтродуцентами. 
Інтродукція сприяє збереж енню  р ізно
маніття видів, які за тих чи інш их при
чин ми ризикуємо втратити в природі.

В ажко переоцінити роль ботанічних 
садів в інтродукції великої кількості 
видів рослин, які згодом знайш ли ви ко
ристання у  р ізних галузях народного 
господарства.

У колекціях ботанічних садів, денд
ропарків, дендраріїв  зібран о  велику 
кількість видів рослин — цінний гено
ф онд вихідного матеріалу для селекції, 
гібридизації, розм нож ення з метою  зб а 
гачен ня асорти м ен ту  декорати вн и х , 
плодових, пряноароматичних, корм ових 
рослин.

К олекції ж ивих  рослин у  ботанічних 
садах є базою  для виконання науково- 
дослідних робіт і дж ерелом  насіннєвого 
та посадкового матеріалу для р еп р о 
дукції і впровадж ення цінних видів у 
народне господарство. Саме тому проб
лем а "Інтродукція та акліматизація ро с
лин" є однією з основних біологічних
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проблем і головною  тематичною  сп ря
м ованістю  ботанічних садів України.

С творення і діяльність ботанічних 
садів У країни м ає давню  і славну 
історію . Н айстаріш ий ботанічний сад в 
Україні — ботанічний сад Х арківського 
університету, створений у  1804 р. видат
ним  вчени м -ботан іком , засн овн и ком  
цього закладу В.Н. К аразіним. У 1806 р. 
у  волинському місті К рем енці проф есор 
В. Бессер створю є ботанічний сад при 
м ісцевому ліцеї. Багато інтродуцентів 
потрапило в У країну саме звідси.

У 1812 p. X. Стевен засновує славет
ний Нікітський ботанічний сад, де було 
введено в культуру багато видів декора
тивних і плодових рослин, з ним по
в'язані імена видатних біологів — М.І. Руб
цова, А. Ріхтера та багатьох інших дос- 
лідників-ботаніків нашого часу.

У XIX ст. з'являю ться університетські 
ботанічні сади у  Львові (1823 p.), Києві 
(1839 p.), Одесі (1867 р.) і Чернівцях 
(1877 p.). До 1917 р. в Україні було 7 бо 
танічних садів, які переваж н о створю 
валися при університетах як  навчальна 
і наукова база, а також  з естетичною  
метою. В період з 1930 по 1981 рік  були 
засновані Н аціональний ботанічний сад 
ім. М.М. Гришка, Д онецький та К ри 
ворізький ботанічні сади, ботанічні сади 
Д ніпропетровського та Ужгородського 
університетів, Полтавського, Х ерсонсь
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кого, Ч еркаського, Н іж инського, К р и 
вор ізького  педінститутів , а так о ж  
ботсади у  Вінниці, Кам 'янці-П одільсько- 
му, Ж итом ирі.

Рада М іністрів У країнської РСР пос
тановою  № 311 від 22 липня 1983 р. "Про 
класиф ікацію  і м ереж у територій  та 
об 'єктів  природно-заповідного  ф онду 
Української РСР" затвердила класиф і
кацію  територій  та об'єктів природно- 
заповідного ф онду У країнської РСР, п е
релік держ авних ботанічних садів, денд
рологічних і зоологічних парків УРСР 
згідно з пропозиціями Д ерж авного ком і
тету УРСР з охорони природи та А ка
демії наук УРСР і порядок затвердж ення 
полож ення про кож ний об 'єкт природ
но-заповідного фонду У країнської РСР.

Н а виконання цієї постанови П р е
зидія Академії наук УРСР зобов'язала 
секцію  "О хорона та раціональне ви ко
ристання біологічних ресурсів  суші" 
Н аукової ради АН УРСР з проблеми біо
сф ери  забезпечити  методичне кер ів 
ни цтво  та  коорди н ац ію  науково- 
дослідних робіт на територіях  та об’є к 
тах при родно-запов ідного  ф онду 
У країнської РСР, а також  видання нау
кових праць. Ц ією  ж  постановою  було 
визначено завдання ботанічного саду — 
збереж ення, вивчення та збагачення у  
спеціально створених ум овах р ізн их  
рослин з метою  їх найеф ективніш ого 
наукового, культурного і господарсько
го використання.

Академічні ботанічні сади займ аю ть
ся ф ундаментальними дослідж енням и 
рослин і водночас це місце масового 
відпочинку  гром адян, гостей  міста. 
У ніверситетські сади та сади інш их ви 
щ их навчальних закладів є навчальною  
базою  і науковою  установою .

До ф ункцій  ботанічних садів входить 
мобілізація, вирощ ування і вп ровадж ен
ня в культуру нових декоративних, пло

дових, кормових, технічних, лікарських 
рослин; збереж ен н я  рідкісних та зн и к а
ю чих видів і розробка методів їх культу
ри; охорона геноф онду культурних і д и 
ких рослин; проведення біоекологічних, 
ф ізіологічних і цитологічних дослід
ж ень.

Наукова, просвітницька та практична 
діяльність ботанічних садів потребувала 
координації науково-дослідних робіт, м е
тодичного керівництва, видання науко
вих праць за результатами досліджень.

П очаток об 'єднанню  зусиль з коорди
нації науково-дослідних робіт зональ
них ботанічних садів з проблеми інтро
дукції та акліматизації рослин було пок
ладено організацією  Ради ботанічних 
садів при Головному ботанічному саді 
АН СРСР.

У 1952 р. відбулася перш а сесія Ради 
ботанічних садів СРСР, на якій було 
прийняте ріш ення про створення подіб
них рад у  кож ній  республіці СРСР, у  то 
му числі і в Україні. Н а цій сесії був 
присутній академ ік М.М. Гриш ко — 
перш ий голова Ради ботанічних садів 
України (РБСУ), засновник Ботанічного 
саду АН УРСР.

Зваж аю чи на те, щ о в тодіш ній М ол
давії був лиш е один ботанічний сад, до 
новоствореної в Україні Ради приєднав
ся і ботанічний сад АН Молдавії. (Рада 
ботанічних садів У країни і М олдавії 
ф ункціонувала з 1952 до 1990 року.)

27 лютого 1953 р. вийш ла постанова 
П резидії АН СРСР за підписом П рези 
дента Академії наук СРСР академ іка
А.М. Н есмеянова, в якій йш лося про о р 
ганізацію  при Головному ботанічному 
саді АН СРСР Ради ботанічних садів для 
координування наукової діяльності бо
танічних садів Академії наук СРСР і 
академій наук сою зних республік. Було 
затвердж ено П олож ення про Раду бо
танічних садів, склад та Бюро.

ISSN 1605-6574. Інтродукція рослин, 2003, № З 147



Т.М. Черевченко, С.В. Клименко

Головою Ради був обраний академ ік 
АН СРСР М.В. Цицин. До складу Ради 
ботан ічн их  садів СРСР входило 20 
представників від усіх ботанічних садів 
країни і серед  них такі видатні вчені, як 
М.В. Культіасов, П.І. Лапін, М .О. Авро- 
рін, Н .О . Базилевська, Ф.М. Русанов, 
Б.М. Козо-Полянський, КА . Соболевська, 
В.М. Сукачов, П.М. Ж уковськи й  та ін, 
Україну представляв директор Ботаніч
ного саду АН УРСР академік М.М. Гриш- 
ко.

У 1959 р. на координаційній нараді 
ботан ічних  садів У країни  з м етою  
об 'єдн ан н я  зуси ль цих устан ов для 
виріш ення найголовніш их завдань о р 
ган ізован о  наукову  раду ботанічних 
садів України при Ботанічному саді АН 
України. Н а неї було покладено коорди
націю  план ів наукової д іяльності і 
виріш ення загально-організаційних п и 
тань ботанічних садів. У зв 'язк у  з цим 
Ботанічний сад було перейм еновано на 
Ц ентральний ботанічний сад Академії 
наук У країнської РСР. Крім того, з м е
тою організації допомоги ботанічних 
садів виробничим  організаціям  у справі 
ш ирокого впровадж ення в народне гос
подарство цінних рослин було реком ен 
довано організувати в усіх обласних 
центрах У країнської РСР держ авні бо
танічні сади, а в системі М іністерства 
сільського господарства — держ авне 
сортовипробування декоративних р о с
лин в основних природних зонах.

1 листопада 1963 р. виходить нова 
постанова П резидії АН СРСР, підписана 
П резидентом  АН СРСР М.В. Келдишем, 
у  якій Раду ботанічних садів перейм ен о
вую ть на Раду ботанічних садів СРСР.

К оординатором  ботанічних садів Ук
раїни став Ц ентральний республікансь
кий ботанічний сад АН України, який 
здійсню вав науково-м етодичне к ер ів 
ництво діяльністю  ботанічних садів Ук

раїни  ш ляхом орган ізац ії к о о р д и 
наційних нарад і к н :

Н аукова рада з пр ін т р о д у к 
ція та акліматизація офіційно
заснована 1964 р. : : • 5 Президії
АН УРСР. У п одаль::: му в а в а  була п е
рейм енована на р- : Раду бо
танічних садів України . V  v -авії. Б азо
вою  установою  було визначено Ц ент
ральний ботанічні: - раїни.

17 березня 1982 |х  виходить постано
ва П резидії АН УРСР -•: > ові ради 
Академії наук України з  найважливіш их 
проблем (напрямів прир*. дних і суспіль
них наук.

П резидія AH CPCF : е - постано
вою від 1 1  травня . г : “!рю склад
Н аукової ради з п ро : Інтродукція
та акліматизація р ■: ну ви зн а
чає Ц ентральний : : : ід  голов
ною установою , яка • • рдинує діяль
ність ботанічних _ .V. 5 л-гнлропарків 
У країни з в и щ е н а ::- -  ' .-чи .

10 січня 1989 р. П резидія АН СРСР 
затвердж ує новий Нтукової ради
АН СРСР з проблем;-: лукція та
акліматизація" на н : - У зв’язку
з розпадом Радянсь:- _ І - . складу
Ради ботанічних с іл ;:- Молдавії
вийшли ботанічні саді : : і. Проте
Н аукова рада, вона - — ' танічних
садів України, і дос: гр* д : :- -  у-: успішно 
функціонувати, буду-:}-: :■ 5 -дною уста
новою з питань інтр- л - - 1 аклімати
зації, координуючи л - - - . об'єдну
ючи зусилля ботанічних садів, дендро
парків та інш их у гт ін  ; подібного 
профілю, які входя:- л дду Ради.

Н аводимо витяг з  П олож ення про Ра
ду ботанічних сад: 5  . •

І. М ета і завдан н я  F ід и
1. Рада ботанічн : і д . з  України

(РБСУ) при Відділень: і - ---:-:-::: біології
А кадемії наук України ~  р:-:-:ться для 
визначення головних напрямів науково-
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дослідної діяльності ботанічних садів та 
дендропарків на території України в га
лузях: інтродукції та акліматизації р ос
лин, збагачення рослинних ресурсів, 
охорони  рослин ного  світу, екології, 
фізіології, промислової ботаніки, ф іто 
дизайну, будівництва, реконструкції бо
танічних садів та парків. РБСУ також  
надає методичну допомогу і координує 
діяльність ботанічних садів та дендро
парків. Водночас вона є науковою  р а 
дою з проблеми "Інтродукція та аклім а
тизація рослин" Академії наук України.

2. Рада ботанічних садів України:
2.1. А налізує наслідки наукової діяль

ності ботанічних садів та дендропарків, 
а також  узагальню є матеріали про н ай 
важ ливіш і наукові досягнення ботсадів 
України.

2.2. Розробляє структуру м ереж і бо
танічних садів і дендропарків та єдину 
систему наукової документації. Подає 
пропозиції до П резидії АН України про 
створення та відкриття ботанічних садів.

2.3. С творю є комісії для координації 
головних наукових напрямів діяльності 
ботанічних садів і дендропарків, вп ро
вадж ення в практику результатів н ай 
важ ливіш их наукових досягнень.

2.4. О рганізує спільні наукові бо
танічні експедиції та екскурсії з метою  
вивчення світової ф лори і планового з а 
лучення цінних рослин для інтродукції.

2.5. К оординує роботу ботанічних 
садів і дендропарків України зі складен
ня зведен ого  каталогу  колекц ій н и х  
фондів цих установ із використанням  
ЕОМ, а також  діяльність у  галузі охоро
ни рідкісних, зникаю чих та ендемічних 
рослин.

2.6. О рганізовує довідково-інформа
ційну службу в системі ботанічних садів:

— складає бібліограф ію  наукових 
праць сп івробітників ботанічних садів 
та дендропарків України;

— виріш ує питання обміну наукови
ми виданнями ботанічних садів і денд
ропарків України та СНД;

— проводить наукові конф еренції, 
ш коли-сем інари працівників ботанічних 
садів і дендропарків з найбільш  актуаль
них теоретичних та прикладних питань, 
сприяє публікації матеріалів цих к о н ф е
ренцій;

— узагальню є та публікує в наукових 
ж урналах і науково-інф орм аційних ви 
даннях найваж ливіш і результати діяль
ності ботанічних садів і дендропарків;

— пропагує і висвітлює досягнення 
ботанічних садів і дендропарків у пресі, 
на телебаченні, по радіо, а також  за допо
могою інших засобів масової інформації;

— організовує підготовку видань зв е 
дених довідників про вітчизняні та з а 
рубіж ні ботанічні сади і дендропарки.

2.7. Висуває кандидатів у  дійсні чле
ни та члени-кореспонденти Н аціональ
ної академії наук України зі спеціаль
ностей "ботаніка", "екологія", "ф ізіо
логія рослин". Рада ботанічних садів 
України контактує із зарубіж ним и бота
н ічним и садам и з м етою  р о зр о б к и  
спільних програм  і координації наукової 
діяльності.

II. Структура Ради ботанічних садів
1. До складу Ради на добровільній о с

нові входять представники ботанічних 
садів та дендропарків, розташ ованих на 
території України, незалеж н о  від їх 
відомчої підпорядкованості.

2. П ерсональний та кількісний склад 
Ради визначається та обирається  к о н 
ф ерен ц ією  представників  ботанічних 
садів строком  на 3 роки. У період м іж  
сесіям и РБСУ її повсякденною  діяль
ністю  керує бюро, до складу якого вхо
дять представники ботанічних садів. Го
лова Ради ботанічних садів, його за с 
тупник та вчений секретар  обираю ться 
членами Ради.
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3. До структури Ради входять пос
тійні комісії з основних напрямів науко
во-організаційної діяльності ботанічних 
садів:

вивчення рідкісних і зникаю чих р о 
слин;

теорія  інтродукції та акліматизації 
рослин;

тропічні та субтропічні рослини; 
онтогенез рослини; 
нові рослині; 
культурні рослини; 
захист рослин; 
промислова ботаніка; 
квітникарство; 
історія ботанічних садів; 
екологія і ф ізіологія рослин; 
дендрологія і паркознавство; 
лікарські рослини; 
біоіндикація рослин.
4. РБСУ проводить щ орічні наукові 

тематичні сесії, зокрем а з біорізнома- 
ніття, онтогенезу, реконструкції старо
винних парків тощо.

5. На сесії Ради ботанічних садів ви з
начається тематика наступного зібрання.

6 . Д рукованим  органом Ради є щ о
річний зб ірник "Інтродукція рослин в 
Україні".

7. Рада ботанічних садів У країни н а 
лагодж ує і підтримує контакти  з зар у 
біж ним и ботанічним и садами з метою  
опрацю вання спільних програм  і к о о р 
динації робіт з указан и х  вищ е н ап р я 
мів.

8 . Бю ро Ради ботанічних садів ф ун 
кціонує у К иєві при Н аціональному бо
танічному саді ім. М.М. Гриш ка НАН 
України, який ф інансує організаційно- 
технічну діяльність бю ро Ради і надає 
йом у необхідне служ бове приміщ ення.

У розвитку основних напрямів проб
леми "Інтродукція та акліматизація р ос
лин" провідну роль відіграю ть вчені 
НБС, які очолю ю ть 14 секцій  Ради.

К оординація  наукових  дослідж ень 
проводиться ч ерез організацію  нарад, 
безпосередні консультації, вп ровадж ен
ня результатів науково-дослідних робіт.

Щ орічно скликаю ться сесії Ради бо 
танічних садів.

У 1985 р. відбулася спільна сесія Ради 
ботанічних садів України і Молдавії та 
Ради ботанічних садів СРСР, присвячена 
50-річчю заснування Національного бо
танічного саду АН УРСР, на тем у 
"Підсумки інтродукції рослин в Україні".

У 1988 р. сесія Ради ботанічних садів 
України і М олдавії була присвячена 
проблемі рідкісних та зникаю чих р ос
лин і збереж енню  їх геноф онду в бо
танічних садах регіону.

Саме в цей час Рада ботанічних садів 
вносить пропозицію  щодо створення 
м ереж і нових ботанічних садів в Ук
раїні, яку  було вклю чено до 1 0 -річного 
плану комплексного розвитку  зелених 
зон міст і селищ  міського типу на 
1981 — 1990 роки.

До 1989 р. Рада ботанічних садів Ук
раїни і М олдавії щ орічно заслуховувала 
та обговорю вала плани науково-дос- 
лідних робіт і звіти ботанічних садів і 
дендроп арків  У країни, водночас о р 
ганізовую чи виїзди в ботанічні сади і 
дендропарки для виріш ення питань в е 
дення робіт з ландш афтного проекту
вання, р ізних організаційних питань, 
давала реком ендації щодо реконструкції 
і будівництва ботанічних садів, дендро
парків і парків в Україні.

У 1989 р. відбулася сесія Ради бо
танічних садів України і Молдавії, п ри с
вячена вкладу ботанічних садів у  народ
не господарство і відкриттю  К риворізь
кого ботанічного саду.

З 1990 р. робота РБС була спрям ова
на на надання консультацій ботанічним 
садам щодо планування науково-дос- 
лідних робіт, організації територій і ок 
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ремих експозиційних ділянок, ш еф ської 
допомоги, владнання непорозум інь м іж  
ботанічними садами (дендропарками) та 
місцевою  владою тощо.

З 1992 p., крім  виріш ення важ ливих 
організаційних питань, проводяться щ о
річні тематичні сесії на базі ботанічних 
садів і дендропарків, зокрем а тих, які 
мали достатньо напрацю вань з теми 
сесії чи потребували виріш ення нагаль
них наукових, методичних чи практич
них питань.

У 1990 р. відбулася спільна сесія Ради 
ботанічних садів СРСР та Ради бота
нічних садів України і М олдавії на тему 
"Рослинний світ: вивчення, охорона і 
раціональне використання".

Цього ж  року проходить сесія Ради 
ботанічних садів України і Молдавії, 
присвячена 25-річчю Д онецького бо
танічного саду, — "П ромислова ботані
ка: стан і перспективи розвитку".

У 1991 р. відбувається сесія  бо 
танічних садів У країни і М олдови на т е 
му "Роль інтродукції в оптимізації с е р е 
довищ а і збагаченні рослинних ресурсів 
України", а також  В сесою зна нарада з 
насінництва — "Репродуктивна біологія 
інтродукованих рослин", організована 
Радою ботанічних садів України і М ол
дови разом  із Радою ботанічних садів 
СРСР. Ц е була остання об 'єднана сесія 
ботанічних садів СРСР та ботанічних 
садів України.

У 1992 р. сесія Ради ботанічних садів 
України і М олдови була присвячена 
темі "Екологія і зелене будівництво", 
яка  викликала великий інтерес учас
ників сесії у  зв 'я зк у  з розш иренням  зе 
леного будівництва у  містах і селищах.

Сесія Ради ботанічних садів, присвя
чена 200-річчю Краснокутського дендро
парку, відбулася у  1993 р. Її тема: "Роль 
ботанічних садів і парків в інтродукції 
деревних і чагарникових видів рослин".

Ц ього ж  року  у  дендропарку "О лек
сандрія" у  зв 'язк у  з його 2 0 0 -річчям бу
ло проведено сесію  Ради ботанічних с а 
дів на тем у "П аркові ландш афти: ін тро
дукція, архітектурні та біолого-еколо- 
гічні аспекти  функціонування". Тема 
викликала зац ікавлення у архітекторів, 
ландш афтників, паркобудівників, д и зай 
нерів України, Росії, М олдови, Білорусі, 
Польщ і. М іж  ученим и-дендрологам и, 
ландш аф тним и арх ітекторам и  р ізних  
країн  установились тісні творчі контак
ти, вони обміню ю ться досвідом, влаш то
вую чи семінари, наради з паркобуду- 
вання та ландш аф тної архітектури.

Н а сесії Ради ботанічних садів, яка 
відбулася у  1994 р. у  Н аціональному бо 
танічному саду України, були розглянуті 
п итання щ одо стан у  та п ерсп екти в  
діяльності ботанічних садів і дендро
парків, а також  питання теорії і методів 
інтродукції рослин. На сесії обговорю 
валось тяж ке економічне становищ е бо
танічних садів у  зв 'я зк у  з економічною  
скрутою  в країні. Н айваж ливіш им зав 
данням  садів на той час було зб ер еж ен 
ня колекцій. Взимку 1993— 1994 років 
деякі ботанічні сади залиш илися без 
опалення та електроенергії. П остраж да
ли колекції рослин закритого ґрунту. 
Завдяки клопотанню  бю ро Ради бо
танічних садів К абінет М іністрів Ук
раїни прийняв ріш ення не відключати 
ботанічні сади від електром ереж і за  
будь-якої ситуації. Ц е дало зм огу зб е 
регти в ботанічних садах колекції р ос
лин. Усі, хто виступав на сесії, наголо
ш ували на тому, що, незваж аю чи на 
скрутне становищ е ботанічних садів н е 
обхідно зберегти колекції — неоціненне 
багатство ботанічних садів, створене 
працею  кількох поколінь ботаніків.

Фундаментальні дослідження ботаніч
них садів здійснюються з таких напрямів: 
теорія і методи інтродукції та акліматизації
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рослин, п ізнання законом ірностей  ф о р 
мо- і видоутворення, м інливості та спад
ковості, ф ізіології і біохімії інтроду- 
центів в онтогенетичному та ф ілогене
тичному аспектах. Вивчення цих зако 
ном ірн остей  потрібно для р о зр о б ки  
практи чн и х  реком ен дац ій  щ одо 
раціонального господарського ви кори с
тання рослинних ресурсів. Колекції бо
танічних садів — це ф ундамент науко
вих досліджень. О тже, збереж ен н я  і 
збагачення цих колекцій — основа ос
нов діяльності ботанічних садів.

Було відмічено великі досягнення у 
справі впровадж ення наукових розробок 
введення в культуру нових високодеко- 
ративних деревних, чагарникових і тра
в 'яних  інтродуцентів та розш ирен ня 
асортименту рослин, що використову
ю ться в озелененні міст і населених 
пунктів держ авного Нікітського ботаніч
ного саду Академії аграрних наук, Націо
нального ботанічного саду ім. М.М. Гриш
ка і Донецького ботанічного саду АН Ук
раїни, ботанічного саду ім. ак. О.В. Фо- 
міна, У ж городського, Х арківського, 
О деського ботанічних садів.

Н а сесії було також  зазначено, що в 
Н аціональному ботанічному саду вп ер
ш е розроблено принципи створення і 
розм іщ ення нових ботанічних садів і 
парків в обласних, промислових і р ек 
реац ійних центрах України, науково 
обґрунтовані реком ендації щодо ланд
ш аф тного  будівництва садів, парків, 
лісопарків, а також  теоретичні і п ри к
ладні аспекти створення загальномісь
ких ботанічних садів і ландш аф тного 
ф орм ування зелених насадж ень.

С есія Ради ботанічних садів, яка про
ходила в 1995 р. в Ялті, винесла на обго
ворення найактуальніш е питання — про 
збереж ен н я  біорізноманіття, що і було 
відображ ено в назві теми "Ботанічні с а 
ди як  центри збереж ен н я  біологічного

різном аніття". Ц я проблем а набуває 
нині загальнопланетарного характеру  у  
зв 'я зк у  з розш иренням  масш табів гос
подарської діяльності людини, що нега
тивно  впливає н а  структурн о-ф ун к- 
ціональну єдність біосф ери.

Сесія Ради ботанічних садів 1996 р. 
була присвячена 2 0 0 -річчю дендропарку 
"Софіївка". Її тем а — "Старовинні парки 
і проблеми їх збереж ення". У роботі 
сесії взяли участь ботаніки, ландш афтні 
архітектори, паркобудівники з багатьох 
країн колиш нього СРСР, а також  вчені з 
Польщі, Австрії, Чехії, Н імеччини. О бго
ворю валися питання реконструкції ста
ровинних парків і збереж ен н я  їх як 
п ам 'яток  ландш аф тного  м истец тва і 
центрів просвітницької діяльності.

Темою сесії, яка  відбулася 1997 р. у  
дендропарку "Веселі Боковеньки", було 
"Збереж ення, збагачення та інвентари
зація колекційних насадж ень ботаніч
них садів і дендропарків". Йшлося, зо к 
рема, про стан та перспективи розвитку 
унікального в степовій зоні старовинно
го дендропарку "Веселі Боковеньки". 
Сесія, власне, була науково-технічною  
нарадою  спеціалістів-дендрологів, бо 
таніків, паркобудівників , завданням  
яких було допомогти дендропарку про
вести інвентаризацію , поновити його 
діяльність як центру рослинного р ізн о
маніття в степовій зоні, оцінити п ерс
пективи відновлення видового складу 
окремих ділянок, а також  перспективи 
його подальшого функціонування.

Сесія Ради ботанічних садів (дендро- 
заповідник "Тростянець", 1998 р.) була 
присвячена темі "Наукові основи і ш ля
хи збагачення ф лори України". П ро
аналізувавш и стан наукової та ви робн и
чої діяльності дендропарку, учасники 
сесії зазначали, що найголовніш им за в 
данням цієї установи, як  і інш их денд
ропарків і ботанічних садів, є систем а
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тичний аналіз видового складу, інвента
ризація, вирощ ування, розм нож ення і 
репатріація рослин у природні ф ітоцено
зи. Визначено й один з пріоритетних 
напрямів розш ирення колекцій — збага
чення декоративних форм. Йшлося та
кож  про необхідність об'єднання зусиль 
ботанічних садів і дендропарків у  справі 
організації експедиційних досліджень, 
можливості для проведення яких в ос
танні роки дуж е скоротились. Н а сесії 
було прийнято постанову про заснуван
ня всеукраїн ського  ж урн алу  "Інтро
дукція рослин", ф ін ан суван н я  якого 
здійсню ватиметься за рахунок найбіль
ш их ботсадів і дендропарків України.

С есія 1999 р. (К рем енецький  бо 
танічний сад) була присвячена "Теоре
тичним і практичним  засадам  удоскона
лен н я  структури  колекц ій  росли н  
ботанічних садів і дендропарків". О бго
ворю валися питання відродж ення і р е 
конструкції К рем енецького ботсаду — 
одного з найстаріш их ботанічних садів 
України. Було розроблено поетапну сх е
му розвитку  цього ботанічного саду. 
Визначено, що основним має бути ланд
ш аф тний принцип побудови саду. К ре
м енецький ботанічний сад має бути 
історико-ботанічною  установою  і ц ен т
ром збереж ен н я  регіонального видово
го різноманіття. Роботу з відтворення 
видового складу ботанічного саду р ек о 
м ендувалося розпочати з основної (істо
ричної) території площ ею  4,5 га. На 
сесії були присутні представники облас
ної і м іської держ адміністрацій, котрі 
підтримали постанову сесії, яка  ви зн а
чила, що збереж ен н я і реконструкція  
ботанічного саду в Кременці, засн ова
ного 1806 р. відомим вченим-ботаніком  
В. Бессером  — найваж ливіш е завдання 
м ісцевої громадськості, міської, рай о н 
ної держ адміністрацій і Ради ботанічних 
садів України.

С есія  Ради ботан ічн их  садів, що 
відбулася 2000 р. на базі Полтавського 
сільськогосподарського інституту, була 
присвячена стратегії і тактиці зб ер е
ж ен н я  рідкісних і зникаю чих видів р о с 
лин у  ботанічних садах і дендропарках 
України. Н егативні глобальні зм іни в 
природі, які відбуваю ться під впливом 
лю дської діяльності, призводять до ката
строф ічного скорочення кількості видів 
світової ф лори. За  цих умов ботанічні 
сади, що маю ть багаті колекції ж ивих 
рослин, набуваю ть ф ункції збереж ення 
генофонду, в том у числі рідкісних і зн и 
каю чих видів. Було ви зн ачено  роль 
кож ного ботанічного саду у  збереж енн і 
п евн и х  видів росли н  у  відповідних 
регіонах України. На основі аналізу 
списків видового складу рідкісних і зн и 
каю чих видів у  ботанічних садах було 
одерж ан о  п овну  кар ти н у  стан у  к о 
лекцій  рідкісних видів і сплановано по
дальш у роботу з їх збереж ен н я  та зб а 
гачення в кож ном у регіоні України.

Н а сесії обрано новий склад бю ро і 
голову Ради. Втретє Раду ботанічних 
садів очолила член-кореспондент НАН 
України Т.М. Ч еревченко.

До складу бю ро ввійшли: 0 .0 .  Альо- 
хін, П.Є. Булах, Л.І. Буюн, 0 .3 . Глухов, 
Е.А. Головко, О.М. Горєлов, В.М. Єжов, 
О.І. Зарубенко, Г.С. Захаров, В.В. Ка- 
пустян, С.В. Клименко, І.С. Косенко,
З.В. Комір, С.І. К узнецов, В.В. Куче- 
ревськи й , А.П. Л ебеда, А.Ю . М азур,
В.І. М ельник, Л.П. М ордатенко, П.А. М о
роз, Г.М. М у зи ч у к , В.М . О стап ко , 
Д .Б. Рахметов, В.Н. Самородов, В.Г. Соб- 
ко, Н.М. Троф им енко, М.І. Ш умик.

Сесія РБС, яка відбулася у 2001 р. у 
Б іосф ерному заповіднику "Асканія-Но- 
ва" ім. Ф.Є. Фальц-Фейна, розглянула 
"Стан та перспективи збереж ення біо- 
різноманіття рослин у  степовій зоні Ук
раїни". Й шлося про сучасний стан, тен 
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денції зм ін та  ш ляхи зб ер еж ен н я  
біологічного різноманіття степової зони 
України. П редставники провідних бо
танічних садів — НБС НАН України, 
Нікітського ботанічного саду — Н аціо
нального наукового центру УААН, До
нецького та Криворізького ботанічних 
садів розповіли про результати і пер
спективи досліджень щодо вивчення і 
збереж ен н я  біорізном аніття степів у  
різних регіонах України. Доповідачі н а
голошували на необхідності охорони, 
збереж енні різноманіття, ф ормування 
Національної екологічної мережі. Д и рек
тор Біосферного заповідника "Асканія- 
Нова" B.C. Гавриленко розповів про р о 
боту заповідника у південному степово
му регіоні України.

У 2002 р. відбулася сесія Ради бо
танічних садів, присвячена 135-річчю 
ботанічного саду О деського національ
ного університету  ім. 1.1. М ечнікова. Т е
мою сесії була "Роль ботанічних садів у 
зеленому будівництві міст, курортних 
та рекреац ійних зон". Йш лося про акту
альні питання озеленення, ф орм ування 
стійких зелених насадж ень в урбано- 
екосистемах, створення рекреац ійних 
зон, використання колекцій ботанічних 
садів як  невичерпного дж ерела асорти
менту рослин для озеленення. О кремо 
наголош увалося на значенні колекцій 
регіональної природної флори, а також  
обговорю валися принципи охорони ех 
situ рідкісних видів рослин.

Н ині склалися певні тенденції і спе
циф іка діяльності ботанічних садів в 
умовах сучасного антропогенного н а
вантаж ення, виникнення трансф орм о
ваних територій  у  зв 'язк у  з бурхливим 
розвитком  промисловості та урбан іза
цією.

Д онецький та К риворізький  бота
нічні сади НАН У країни відіграю ть 
провідну роль у  ф орм уванні принципів

озеленення великих промислових міст, 
яким и є Д онецьк і К ривий Ріг. У цих са 
дах розроблено реком ендації щодо ос
воєн н я  тр ан сф о р м о ван и х  тери тор ій , 
підібрано асортимент рослин, придат
них для вирощ ування у  складних еколо
гічних умовах.

Роль інтродукції у  справі збереж ен н я  
біорізноманіття активно обговорю ється 
останнім  часом, при цьому поряд з охо
роною  різноманіття рослин в їх природ
ному середовищ і належ на увага приді
ляється охороні рослин ex situ.

В умовах інтродукції ми маємо м о ж 
ливість детально і дуж е диф еренц ійова
но вивчати рослини, зокрем а проводити 
аналіз їхніх фізіологічних параметрів, а 
так о ж  детальний  м орф оструктурн и й  
аналіз. Н е м ож на реально розраховува
ти в умовах інтродукції одерж ати точні 
дані щодо біологічних характеристик 
видів рослин, але поряд із детальним 
вивченням біології видів у природному 
середовищ і і порівнянням  з їх біологією 
в умовах інтродукції ми маємо змогу 
одерж ати важ ливі фактичні дані. В ум о
вах інтродукції мож ливо збереж ення 
значної кількості видів рослин, які ми з 
р ізних причин мож емо втратити в п р и 
роді.

Саме це завдання успіш но виріш ують 
ботанічні сади України, і серед них 
Національний ботанічний сад НАН Ук
раїни — головна установа в Раді садів 
України, яка координує діяльність 28 бо
танічних садів, 1 1  дендропарків, а саме: 

ботанічні сади НАН України: Д онець
кий і К риворізький;

Н ікітський ботанічний сад — Н аціо
нальний науковий центр Академії аг
рарних наук України;

Ботанічний сад У країнського науко
во-дослідного інституту лісового госпо
дарства (Харків);

ботан ічн і сади д ерж ун іверси тет ів :
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Київського, Д ніпропетровського, Х ар
ківського, Львівського, О деського, У ж 
городського, Ч ерн івецького , Івано- 
Ф ранківського, Луцького, С ім ф ерополь
ського;

ботанічні сади сільськогосподарських 
вищ их навчальних закладів: Ж и то м и р 
ського, Київського, Х арківського, Він
ницького, Х ерсонського, К ам 'янець-П о- 
дільського;

ботанічні сади педагогічних вищ их 
навчальних закладів: П олтавського, Н і
ж инського, Тернопільського, Ч еркась
кого, Сумського;

З ап о р ізьк и й  м іський  дитячи й  б о 
танічний сад;

К ременецький ботанічний сад М іні
стерства екології та природних ресурсів;

дендропарки Н аціональної академії 
наук України: "Софіївка", "О лександ
рія", "Тростянець";

дендропарки У країнської академії аг
рарних наук: Б іосф ерний заповідник 
"Асканія-Н ова", "Устимівка", К расно- 
кутський держ авний  дендропарк, Т ер 
нопільське НВО "Еліта";

інші ботанічні сади та дендропарки — 4.

Ботанічні сади У країни не залиш а
ю ться осторон ь  головних напрям ів 
стратегії світового співтовариства бота
нічних садів, основним завданням  яких 
є зб ереж ен н я  біологічного різноманіття 
як  клю чової якості біосф ери, що заб ез
печує її стабільність.

Ботанічні сади і дендропарки зі сво 
їми багатими колекціям и ж и ви х  рослин, 
маю ть унікальні м ож ливості для популя
ризації знань щодо ролі рослинного 
світу в б іосфері, необхідності зб ер е 
ж ен н я  і пош уку шляхів використання 
рослинних ресурсів. Велику увагу при 
цьому слід приділити інф орм ації про 
м ісцеві рослинні ресурси  і проблемам 
охорони рослин.

Т.М. ЧЕРЕВЧЕНКО, 
член-кореспондент НАН України, 

професор, голова Ради 
ботанічних садів України

С.В. КЛИМЕНКО, 
доктор біологічних наук, 
заступник Голови Ради 
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